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参考答案

２０２０年泰安市初中学业水平考试

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀤂
􀤂

􀦂 􀦂

􀦂􀦂

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０

D B C A C D B A B A

１１ １２ １３ １４ １５ １６ １７ １８ １９ ２０

C B D C D B D B C A

１．D　【解析】“其下列灶燃薪”为燃薪加热,使水分蒸发.

“滚沸延及成盐”为结晶.文中没有涉及过滤,故 D 项

符合题意.

２．B　【解析】B项,纯棉属于天然有机材料.

３．C　【解析】叶色淡黄,说明缺乏氮元素;易倒伏说明缺

乏钾元素.故应施用的复合肥料是硝酸钾,C 项 符 合

题意.

４．A　【解析】A项,“百炼成钢”为碳和氧气反应生成二氧

化碳,属于化学变化.“沙里淘金”属于物理变化.

５．C　【解析】A项,试管内的液体不应超过试管容积的三

分之一.B项,闻气体气味时,应用手在瓶口轻轻地扇

动,使极少量的气体飘入鼻孔.D 项,氧气验满时应将

带火星的木条放在集气瓶口.

６．D　【解析】A项,２S表示２个硫原子.B项,O３ 表示臭

氧分子,１个臭氧分子中含有３个氧原子.C项,３Fe２＋

表示３个亚铁离子.

７．B　【解析】A 项,氯酸钾属于化合物.C项,稀有气体、

石灰石属于混合物,烧碱属于化合物.D 项,洁净空气

属于混合物,液态氧属于单质.

８．A　【解析】A 项,氢氧化钠与盐酸反 应 生 成 氯 化 钠 和

水,反应过程中氢离子和氢氧根离子结合生成水,导致

阴、阳离子总数减少.

９．B　【解析】甲厂废水呈酸性,说明其中含有氢离子,碳

酸根离子 不 能 和 氢 离 子 共 存,则 碳 酸 根 离 子 在 乙 厂.

钡离子不能和碳酸根离子及硫酸根离子共存,所以钡

离子在甲厂,硫酸根离子在乙厂.废水呈电中性,故甲

厂含有的阴离子为氯离子,乙厂含有的阳离子为钠离

子.B项符合题意.

１０．A　【解析】B项,均一、稳定的物质不一定是溶液,例

如水.C项,汽油去油污的原理是溶解作用.D项,有

盐和水生成的反应不一定是中和反应,例如二氧化碳

与氢氧化钠反应生成碳酸钠和水,不属于中和反应.

１１．C　【解析】A项,元素的种类由质子数决定,同种元素

的质子数相同.B项,②最外层有１个电子,在化学反

应中很容易失去这１个电子形成阳离子,显＋１价.C
项,硒元素的相对原子质量为７８．９６,质子数为３４.D
项,最外层具有８个电子(只有一个电子层的具有２个

电子)的结构,属于相对稳定结构.

１２．B　【解析】Oa段为氢氧化钠和稀硫酸反应生成硫酸

钠和水.ab段为氢氧化钠和硫酸铜反应生成氢氧化

铜沉淀和硫酸钠.C 项正确.A 项,a点溶液中的溶

质有硫酸钠和硫酸铜２种,正确.B项,c点溶液中的

溶质为硫酸钠和硫酸铜２种.D 项,d 点溶液中的溶

质为硫酸钠和氢氧化钠,溶液呈碱性,pH＞７,正确.

１３．D　【解析】D项,从结构上看,１个环己胺分子由６个

碳原子、１３个氢原子、１个氮原子构成.

１４．C　【解析】C项,加入的稀盐酸带入了氯离子,对氯化

钠的检验造成干扰.

１５．D　【解析】A 项,若丙为沉淀,甲、乙可以为碳酸钠和

氯化钙,不一定有碱.B项,若丙为气体,甲、乙可以为

碳酸钠和盐酸,不一定有单质.C项,二氧化碳和氢氧

化钠溶液反应生成碳酸钠和水,不属于复分解反应.

D项,反应物和生成物均有单质,该反应属于置换反

应,正确.

１６．B　【解析】A 项,实验中变量不唯一.要探究相同溶

质在不同溶剂里的溶解性,水和汽油的体积应相同,

碘的颗粒大小、质量也应相同.C项,实验说明铁生锈

需要与水接触.D项,氢氧化钠固体溶于水也会放出

大量的热.

１７．D　【解析】D项,量取水时仰视读数偏小,实际量取水

的体积偏大,导致配制溶液的溶质质量分数偏小.

１８．B　【解析】A项,pH 试纸要干燥.B项,先通一段时间

一氧化碳以排尽装置中的空气,防止加热时发生爆炸.

C项,胶头部分不能充满液体,防止药品腐蚀胶头.D
项,稀释浓硫酸时应将浓硫酸沿烧杯壁缓缓注入水中,

并用玻璃棒不断地搅拌.不可将水加入浓硫酸中.

１９．C　【解析】在金属活动性顺序中,排在前面的金属能

把排在 其 后 的 金 属 从 其 可 溶 性 盐 溶 液 中 置 换 出 来

(钾、钙、钠除外).加入锌粉后,锌先和硝酸银反应生

成硝酸锌和银,再和硝酸铜反应生成硝酸锌和铜,锌

和硝酸镁不反应.A项,滤纸上有银,说明锌还未和硝

酸铜发生反应,故滤液中可能有银离子,一定有铜离
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子、锌离子和镁离子.B项,滤纸上有银和铜,说明锌

已和硝酸铜发生反应,滤液中可能有铜离子,一定有

锌离子和镁离子.C项,锌不能和硝酸镁发生反应,故

滤纸上不可能有镁.D项,滤纸上有银、铜、锌,说明加

入的锌过量,故滤液中一定有锌离子和镁离子.

２０．A　【解析】A 项,①缺碘会引起甲状腺肿大.②亚硝

酸钠有毒,不能添加在食品中.③营养要均衡,不能

只吃肉类不吃蔬菜.

２１．(１)H２O＋CO２􀪅􀪅H２CO３　
(２)C６H１２O６　(３)B　(４)D
【解析】(３)B项,碳循环和氧循环分别是指碳元素和氧

元素的循环.(４)A项,煤加工成焦炭的变化属于化学

变化.B项,人类获取能量的途径不只有通过燃料的

燃烧,还可以利用太阳能、风能等.C项,二氧化碳不

属于空气污染物.

２２．(１)加热煮沸　(２)C　(３)饱和　５０
【解析】(３)a点时乙物质溶液中溶质与水的质量比达

到最大值 ,故为该温度下的饱和溶液.b点时甲物质

溶液中溶质与水的质量比达到了最大值０．５,为该温

度下的饱和溶液.溶解度是指在一定温度下,某物质

在１００g溶剂里达到饱和状态时所溶解的质量.此时

１００g水中甲物质的质量为５０g,即该温度下甲物质

的溶解度为５０g.

２３．(１)不能与盐酸反应　
(２)Fe２O３＋６HCl􀪅􀪅２FeCl３＋３H２O
(３)Mg(OH)２、Fe(OH)３　
(４)BaCl２

【解析】(１)从流程图中可以看出,加入盐酸过滤后得到

二氧化硅,可知二氧化硅不能与盐酸反应.(３)向石灰

石矿粉中加入盐酸,碳酸钙和盐酸反应生成氯化钙、

水和二氧化碳,氧化铁和盐酸反应生成氯化铁和水.

滤液１中的溶质为氯化钙、氯化铁、硫酸镁和氯化氢.

向滤液１中加入氯化钡溶液,硫酸镁和氯化钡反应生

成硫酸钡沉淀和氯化镁.滤液２中的溶质为氯化钙、

氯化铁、氯化镁、氯化氢和氯化钡.向滤液２中加入石

灰乳,氯化铁和氢氧化钙反应生成氢氧化铁沉淀和氯

化钙,氯化镁和氢氧化钙反应生成氢氧化镁沉淀和氯

化钙,氯化氢和氢氧化钙反应生成水和氯化钙.滤液

３中的溶质为氯化钙、氯化钡和氢氧化钙.滤渣３中

有氢氧化铁、氢氧化镁和氢氧化钙.(４)滤液３调pH

至中性后,除去了氢氧化钙,还含有的杂质为氯化钡.

２４．(１)锥形瓶　(２)①③④⑤　石灰石和稀盐酸　

Ca(OH)２＋CO２􀪅􀪅CaCO３↓＋H２O　(３)酒精灯

【解析】(２)实验室用石灰石与稀盐酸制取二氧化碳气

体.反应物为固体和液体,反应条件不需加热.二氧

化碳的密度比空气的大,可选用向上排空气法收集,

二氧化碳能溶于水且能与水反应,不能选用排水法收

集.故选用的仪器为①③④⑤.(３)题中所给制取氧

气的药品为氯酸钾和二氧化锰.反应物为固体,反应

条件为加热,故需补充的仪器为酒精灯.

２５．【实验探究１】溶液呈红色　NaOH(或氢氧化钠)

【探究结论】Na２CO３(或碳酸钠)　碳酸氢钠饱和溶液

的溶质质量分数不可能达到１０％,而碳酸钠溶液能

Na２CO３＋２HCl􀪅􀪅２NaCl＋H２O＋CO２↑

【得出结论】NaOH(或氢氧化钠)

【反思拓展】２NaOH＋CO２􀪅􀪅Na２CO３＋H２O

【解析】【实验探究１】操作①后可确定溶质不是 氯 化

钠,说明加入酚酞溶液后溶液变红.在进行操作②时,

有无色无 味 气 体 产 生,说 明 溶 质 为 碳 酸 盐 或 碳 酸 氢

盐,可排除的物质是氢氧化钠.【探究结论】由表格提

供的溶解度可知,常温下碳酸氢钠的溶解度为９．６g,

其饱和溶液的溶质质量分数小于１０％,故溶质应为碳

酸钠,不可能是碳酸氢钠.【得出结论】向操作①后试

管中的溶液中滴加过量的氯化钙溶液,试管中颜色不

变,但有白色沉淀产生,说明溶液中有碳酸钠和另外

一种呈碱性的溶质氢氧化钠.因此原瓶溶液中的溶

质应该是氢氧化钠.【反思拓展】造成该溶液出现上述

实验现象的原因是氢氧化钠溶液与二氧化碳反应而

变质.

２６．(１)３２　(２)４

２７．(１)２００
(２)解:设反应生成氯化亚铁的质量为x,生成氢气的

质量为y.

　Fe＋２HCl􀪅􀪅FeCl２＋H２↑

　５６　　 　１２７　 ２

１１．２g　　 x　 y

５６
１２７＝１１．２g

x 　x＝２５．４g

５６
２＝１１．２g

y 　y＝０．４g

反应后烧杯中溶液的质量为

１１．２g＋１８９．２g－０．４g＝２００g
反应后所得溶液的溶质质量分数为

２５．４g
２００g×１００％＝１２．７％

答:反应后所得溶液的溶质质量分数是１２．７％.
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一、选择题

１．C　【解析】C 项,焚烧废旧塑料袋会产生有害气体,污

染环境.

２．D　【解析】A 项,铜由铜原子构成.B项,氧气由氧分
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子构成.C项,水由水分子构成.D 项,氯化钾由氯离

子和钾离子构成.

３．C　【解析】根据植物所需的主要营养元素不同,化肥可

分为氮肥、磷肥、钾肥和复合肥料.题目所给化肥能提

供氮元素和磷元素,故缺少钾肥,C项符合题意.

４．A　【解析】B项,燃放鞭炮属于化学变化.C项,高温煅

烧石灰 石 属 于 化 学 变 化.D 项,蜡 烛 燃 烧 属 于 化 学

变化.

５．C　【解析】在水溶液中电离出的阳离子只有氢离子的

化合物属于酸.C项符合题意.

６．C　【解析】A项属于金属材料.B项属于无机非金属材

料.D项属于有机高分子材料.

７．B　【解析】化合物中 各 元 素 的 正 负 化 合 价 之 和 为 零.

设 Ni的 化 合 价 为x,x＋(＋３)×２＋(－２)×４＝０,

x＝＋２,B项符合题意.

８．A　【解析】B项,不能在量筒内配制溶液.C项,天平读

数只能精确到０．１g.D项,稀释浓硫酸时应将浓硫酸

沿烧杯壁缓缓注入水中并用玻璃棒不断地搅拌.

９．B　【解析】①利用氢气的可燃性,属于化学性质.②利

用氧气的助燃性,属于化学性质.③利用干冰易升华,

属于物理性质.④利用一氧化碳的还原性,属于化学

性质.⑤利用活性炭的吸附性,属于物理性质.⑥利

用氮气的稳定性,属于化学性质.故B项符合题意.

１０．D　【解析】A项,目的是增大煤与氧气的接触面积,促

进燃烧.B项,是因为火柴头斜向下时火柴梗能吸收

更多热量,使温度达到火柴梗的着火点.C项,金属丝

具有良好的导热性,能吸收热量使周围环境温度降低

到蜡烛的着火点以下.

１１．B　【解析】A项,⑤表示１个镁离子带２个单位的正电

荷.C项,④表示氧化铜中铜元素的化合价为＋２.D

项,①表示２个氢原子.

１２．D　【解析】A 项,在元素周期表中电子层数等于周期

数,镓原子核外有４个电子层,因此镓元素位于第四周

期.B项,镓原子核内有３１个质子.C项,相对原子

质量单位是１,省略不写.

１３．D　【解析】A项,青蒿素由碳、氢、氧三种元素组成.B

项,１个青蒿素分子由１５个碳原子、２２个氢原子和５

个氧原子构成.C项,青蒿素完全燃烧的产物为二氧

化碳和水.

１４．A　【解析】A项,纯净物和混合物是并列关系,纯净物

和化合物属于包含关系.

１５．B　【解析】铁生锈需铁与水和氧气同时接触,故最先

生锈的是水面处的铁钉,①不正确,②正确.铁生锈

属于缓慢 氧 化,放 出 的 热 量 不 易 被 察 觉,③ 不 正 确.

铁生锈消耗空气中的氧气,故瓶内压强变小,瓶子变

瘪,④正确.故B项符合题意.

１６．A　【解析】B项,①焚烧秸秆会产生有害气体和烟尘,

污染环境.C 项,①皮肤沾上 烧 碱 溶 液,应 先 用 水 冲

洗,再涂硼酸溶液.②档案材料失火,应用二氧化碳灭

火器灭火.D 项,①缺乏维生素 A 会引起夜盲症,缺

乏维生素 C会引起坏血病.

１７．A　【解析】A 项,酸的种类不同无法根据产生气泡的

速率判断铁和镁的金属活动性强弱.

１８．D　【解析】A项,t１℃时a、c两物质的溶解度都为２０g,

其饱和溶液的溶质质量分数为 ２０g
１００g＋２０g×１００％＜

２０％.B项,c物质的溶解度随温度升高而减小,故降

温不能将接近饱和的c溶液变成饱和溶液,应该升温.

C项,降温过程中c物质没有晶体析出,溶质质量分数

不变,故 所 得 溶 液 中 的 溶 质 质 量 分 数 的 大 小 关 系

为b＞a＞c.

１９．D　【解析】D项,氢离子和碳酸根离子不能共存.

２０．C　【解析】A 可用于金属表面除锈,则 A 为盐酸或稀

硫酸.F可用于改良酸性土壤,则 F为氢氧化钙.D、

E组成元素相同,且 E、F可相互转化,D 可转化为 E、

C,C常温下为气体,故 D为过氧化氢,C为氧气,E为

水.A(酸)可转化为B,且 B在常温下为气体,B与 C
(氧气)可反应,故B为氢气.A 项,E →F为水与氧

化钙反应生成氢氧化钙,是放热反应,正确.B项,实

验室用过氧化氢溶液和二氧化锰制氧气,正确.C项,

若 G为一种 盐,能 与 氢 氧 化 钙 反 应 的 盐 可 以 是 碳 酸

盐,碳酸盐能和 A(酸)反应,不正确.D 项,氢气转化

为水可以是氢气燃烧生成水,属于化合反应,而氧气

转化为水可以是甲烷燃烧,反应类型不同,正确.

二、

２１．(１)天然气　(２)其他可再生能源

(３)①H２＋CO２
一定温度、一定压强

催化剂
􀪅􀪅􀪅􀪅􀪅􀪅􀪅􀪅􀪅􀪅CO＋H２O

②否

【解析】(３)①根据质量守恒定律,二氧化碳和氢气反应

生成一氧化碳,另一种物质为水,可写出化学方程式.

②分子的结构决定物质的化学性质,分子的结构不同

故化学性质不同.

２２．(１)cba(或bca或bac)　(２)富集、提纯 MgCl２

(３)促进碳酸氢钠的生成与析出

NaCl＋H２O＋CO２＋NH３ 􀪅􀪅NH４Cl＋NaHCO３

(４)置换反应

【解析】(１)只要氯化钡溶液加在碳酸钠溶液的前面即

可.因为要用过量的碳酸钠除去氯化钙和过量的氯

化钡.

２３．(１)①Ag＋ 、Cu２＋ 、Fe２＋ 、Zn２＋

②Zn＋２AgNO３ 􀪅􀪅Zn(NO３ )２ ＋２Ag[或 Fe＋



４　　　　

２AgNO３ 􀪅􀪅Fe(NO３)２＋２Ag]

(２)①Ag、Cu、Fe　②Fe(NO３)２
【解析】将锌粉和铁粉加入到一定量的硝酸铜和硝酸

银混合溶液中,锌先和硝酸银反应生成硝酸锌和银,

再和硝酸铜反应生成硝酸锌和铜.当锌反应完后才

能发生铁和硝酸银或硝酸铜的反应.(１)向图１滤液

中加入稀盐酸,观察到有白色沉淀生成,说明滤液中

含有硝酸银.说明加入的锌粉和铁粉都反应完全,而

硝酸银有剩余,硝酸铜还没有反应,故滤液中一定含

有的金属离子是银离子、铜离子、锌离子和亚铁离子.

(２)图２是向滤渣中加入稀盐酸,观察到有无色气体产

生,则滤渣中一定有铁、银和铜,滤液中一定没有硝酸

银和硝酸铜,一定有硝酸锌,可能有硝酸亚铁.

三、

２４．(１)锥形瓶　(２)A
(３)可控制反应速率,节约药品

(４)b→g→f→e
(５)②①④③⑥⑤
【解析】(２)反应物为固体,反应条件需加热,故制氨气选

用发生装置 A.(４)过氧化氢和二氧化锰制取的氧气中

混有水蒸气,故须经过浓硫酸干燥并用向上排空气法

收集.故仪器接口的连接顺序为b→g→f→e.

２５．【实验探究】(１)碱性　３号饱和石灰水

(２)①稀盐酸　②５．３

③Na２CO３＋CaCl２ 􀪅􀪅CaCO３↓＋２NaCl
(３)Na２CO３、NaHCO３

【实验反思】AB
【解析】(１)３、４、５号溶液加酚酞溶液变成红色,说明溶

液呈碱性.呈碱性的溶液有碳酸钠溶液、氢氧化钠溶

液和饱和石灰水,４、５号溶液都含有钠元素,故３号溶

液为饱和石灰水.(２)向２号和７号溶液的混合溶液中

加５号溶液,先产生气体后产生沉淀,５号溶液中含钠元

素,故５号为１０％碳酸钠溶液,４号为１０％氢氧化钠溶

液.２号和７号一种为１０％氯化钙溶液,一种为１０％稀

盐酸.根据碳酸钠与盐酸反应生成二氧化碳的质量为

０．２２g,可知７号为稀盐酸.根据化学方程式计算可知,

所需碳酸钠溶液的质量为０．２２g×１０６
４４÷１０％＝５．３g.

(３)向饱和石灰水中滴加碳酸氢钠溶液,会发生如下

两个反应:①NaHCO３＋Ca(OH)２ 􀪅􀪅CaCO３↓＋NaOH

＋H２O,②２NaHCO３＋Ca(OH)２ 􀪅􀪅CaCO３↓＋Na２CO３

＋２H２O.所得溶液中的溶质除了考虑生成物还要考

虑反应物是否有剩余.故滤液中含有的溶质可能为

①恰好反应只有氢氧化钠;或氢氧化钙有剩余,溶质

为氢氧化钠和氢氧化钙;不可能有氢氧化钠剩余,因

为氢氧化钠和碳酸氢钠不能共存.②恰好反应只有

碳酸钠;或碳酸氢钠有剩余,溶质为碳酸钠和碳酸氢

钠;或碳酸钠和氢氧化钠.【实验反思】根据图１氯化

钙与碳酸钠反应生成０．５g碳酸钙沉淀用去碳酸钠溶

液的质量为１０．６g－５．３g＝５．３g,说明溶液中只有

碳酸钠,A项不正确.由实验探究(２)可判断出各种溶

液成分,B项不正确.

四、

２６．C４H１０

２７．(１)３
(２)解:设６g水垢中含有碳酸钙的质量为x.

CaCO３＋２HCl􀪅􀪅CaCl２＋H２O＋CO２↑

１００ ４４

x　　 ４６g－４３．８g

１００
４４＝ x

４６g－４３．８g

x＝５g

水垢中CaCO３ 的质量分数为５g
６g×１００％＝８３．３％

答:该水垢中CaCO３ 的质量分数为８３．３％.


